

CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO

VERBALE N.14

Riunione del 12 OTTOBRE 2016

Il giorno 12 ottobre 2016 il Consiglio del Dipartimento di Giurisprudenza, si è riunito nell'aula "A. Moro"; alle ore 17,30 viene constatata la presenza del numero legale così di seguito specificata:

P = Presente

AG = Assente giustificato

A = Assente

Risultano presenti il Direttore prof. Roberto Voza nonché:

Professori ordinari e straordinari	P	AG	A
1. PIEPOLI GAETANO (ex art.13 DPR382/80)		X	
2. IANNARELLI ANTONIO		X	
3. BALENA GIAMPIERO			X
4. DE BONFILS GIOVANNI			X
5. ANGIULI ANNAMARIA	X		
6. CARELLA GABRIELLA			X
7. ANTONUCCI ANTONIA	X		
8. SCANNICCHIO NICOLA			X
9. BENEDETTELLI MASSIMO		X	
10. TORRE ALESSANDRO	X		
11. TRISORIO LIUZZI GIUSEPPE		X	
12. CASTELLANO MICHELE			X
13. DI RIENZO MASSIMO		X	
14. DAMMACCO GAETANO	X		
15. RODIO RAFFAELE GUIDO	X		
16. CANNONE ANDREA			X
17. SICARI AMALIA	X		
18. MORMANDO VITO	X		
19. PANNARALE LUIGI		X	
20. CALAMO SPECCHIA MARINA		x	
21. COLAIANNI NICOLA		X	
22. GIODICE SABBATELLI VENANZIA	X		

Verbale del Consiglio di Dipartimento n. 14 del 12.10.2016

23. LECCESE VITO SANDRO	X		
24. LOBUONO MICHELE			X
25. LOIODICE ISABELLA	X		
26. GAROFALO LUCIANO (ex art.17 D.p.r 382/80		X	
27.LOVATO ANDREA	X		
28.INCAMPO ANTONIO			X
29.MEALE AGOSTINO		X	
30.DALFINO DOMENICO	X		

Professori associati	P	AG	A
1. GERMANO TOMMASO		X	
2. SABATELLI EMMA		X	
3. DAMATO ANTONIETTA ROSARIA PAOLA			X
4. MUSCATIELLO VINCENZO BRUNO			X
5. CHIONNA VINCENZO VITO			X
6. CASTELLANETA MARINA			X
7. MARTUCCI ISABELLA	X		
8. MASTRANGELO DONATANTONIO	X		
9. VENTRELLA CARMELA	X		
10. CANFORA IRENE	X		
11. IANDOLO LUCIA	X		
12. MANGINI MICHELE		X	
13. VESSIA FRANCESCA		X	
14. VOLPE FABRIZIO			X
15. PARACAMPO MARIA-TERESA	X		
16. LO GIACCO MARIA LUISA		X	
17. PUPOLIZIO IVAN		X	
18. SPINELLI CARLA	X		
19. COLAMUSSI MARILENA	X		
20. ALESSANDRI' SERGIO ROSARIO	X		
21. BOTTALICO FILIPPO	X		
22. ROBLES MARIANO			X
23. FABIANO LAURA		X	

Ricercatori	P	AG	A
1. CHIARIELLO GIANCARLO			X
2. DI RENZO FRANCESCO	X		
3. BAGNOLI ALBERTO			X
4. DELL'ANDRO ENZO MARIA	X		
5. VIMERCATI AURORA ADRIANA		X	
6. DELUCA GIOVANNI BATTISTA	X		
7. DE FRANCESCO ANNA		X	
8. STARACE PIA	X		
9. SCIACOVELLI ANNITA LARISSA			X

Verbale del Consiglio di Dipartimento n. 14 del 12.10.2016

10.MAGRONE EMILIA MARIA			X
11.MARTUCCI LAURA SABRINA	X		
12.GONZALEZ ROLDAN YURI	X		
13.PANNACCIULLI CECILIA	X		
14.DE MEO ROSANNA			X
15.BELVISO FRANCESCO			X
16.FABIANO ANGELA ELEONORA			X
17.CARDINALE EUSTACHIO	X		
18.TAVANI ANGELA PATRIZIA	X		
19.PIZZOLANTE GIUSEPPINA			X
20.CANTARONE PASQUA	X		
21.SCARDIGNO MARIA STEFANIA		X	
22.PIACENTE DANIELE VITTORIO	X		
23.DE FELICE ANNUNZIATA		X	
24.LAMANUZZI ANNA		X	
25.POLISENO BARBARA	X		
26.LECCESE MASSIMO			X
27.PASCULLI MARIA ANTONELLA	X		
28.NISIO NICOLA		X	
29.SINISCALCHI GUGLIELMO			X
30.COSTANTINO DOMENICO	X		
31.MASIELLO GAIA	X		
32.SELICATO GIANLUCA	X		
33.PERSIO PORZIA TERESA			X
34.GENOVESE AMARILLIDE		X	
35.DIONIGI MICHELE			X
36.LAFORGIA STELLA	X		
37.TRABACE SILVANA	X		
38.LISI PIERANTONIO	X		
39.DICOSOLA MARIA		X	
40.POLI GIORGIO GIUSEPPE	X		
41.BONOMI ANDREA	X		
42.FOLLIERI FRANCESCO		X	

Rappresentanti del personale tec.amm.v@	AG	A
1.AMBROSI GIOVANNI	X	
2.CUPERTINO FRANCESCO	X	
3.DI BARI GIORGIO		X
4.FORTUNATO LUCIA	X	
5.LIBERIO MICHELE	X	
6.MODUGNO PATRIZIA	X	
7.PICCIRILLI VITANTONIO	X	

Rappresentanti dei dottorandi	P	AG	A
1.PIANCONE DAVIDE			X

Verbale del Consiglio di Dipartimento n. 14 del 12.10.2016

2.GIORGIO ANTONIO	X		
-------------------	---	--	--

Rappresentanti degli studenti	P	AG	A
1.BASONI STEFANO	X		
2.CAPUTO CLAUDIO			X
3.CARADONNA VITO	X		
4.CECI FEDERICO	X		
5. DE GIOSA ALBERTO	X		
6. GASSI VITO	X		
7. GERMANIA VITALIANO			X
8. LADISA FEDERICA			X
9. LOPORCARO ROBERTO			X
10.MACCHIA DEBORAH			X
11.MARRULLI GIUSEPPE			X
12.MELCHIORRE PIERCARLO	X		
13.MIRGALDI GIUSEPPE			X
14.RECCHIA ALESSANDRO			X
15.RIZZI GIANMARCO			X
16.SCATTAGLIA ANTONIO			X
17.SERVADIO ANTONIO			X
18.SGARAMELLA ROBERTO			X
19.TARDI BARTOLOMEO	X		

Il Direttore verificata la presenza del numero legale, alle ore 17,35 dichiara aperta la seduta.

Assume le funzioni di segretario verbalizzante il segretario amministrativo del Dipartimento, dott.ssa Cinzia Vicano.

Gli argomenti all'ordine del giorno sono i seguenti:

- 1) Comunicazioni
- 2) Approvazione Documento di Programmazione Integrata
- 3) Convenzione tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro - Dipartimento di Giurisprudenza e il Comando generale della Guardia di Finanza, relativa alle attività formative svolte in ambito giuridico

- 4) Proposta di attivazione di Short Master in *Promotore culturale del territorio* (Coordinatore/Proponente: prof. G. Dammacco)
- 5) Protocollo d'Intesa per attività di tirocinio formativo, orientamento ed ambiti di collaborazione tra il Dipartimento di Giurisprudenza e il Dipartimento Amministrazione Penitenziaria - Provveditorato dell'Amministrazione Penitenziaria per la Puglia e la Basilicata
- 5-bis) Protocollo di intesa FIGC-AIGA- Tribunale per i Minorenni di Bari per la costituzione di un Osservatorio per la tutela del diritto sportivo e del minore in ambito sportivo
- 6) Prova ammissione alla Scuola di Specializzazione per le Professioni Legali a.a. 2016/2017: nomina Commissione esaminatrice
- 7) Progetto Rivista del Dipartimento
- 8) Varie ed eventuali sopravvenute

Sul punto 1) all'O.d.g. "Comunicazioni", il Direttore riferisce quanto segue:

- Con decreto n. 680 del 10 ottobre 2010, il Direttore Generale ha assegnato al Dipartimento il Sig. Pietro Naviglio - cat. C" - area amministrativa;
- è stato reso consultabile tramite la pagina web accessibile ai componenti del Consiglio, il documento con il quale la Conferenza delle Associazioni Scientifiche di Area Giuridica CASAG e la Conferenza dei Direttori di Giurisprudenza e Scienze Giuridiche, preso atto dei risultati dei PRIN 2015 ammessi a finanziamento, hanno espresso forti riserve in merito, considerata la penalizzazione di un'intera Area scientifica quale quella giuridica;

- il Direttore riferisce che in data 4 ottobre 2016, il Senato Accademico ha deliberato di proporre al Consiglio di Amministrazione, ai fini dell'utilizzo delle risorse assegnate per la chiamata di professori di I fascia, di cui al D.I. MIUR-MEF prot. n. 242 del 08.04.2016, concernente "Piano straordinario 2016 per la chiamata di professori di prima fascia", la chiamata di un idoneo quale professore di I fascia, per il SSD BIO/09 Fisiologia, ai sensi dell'art. 29, comma 4 della Legge n. 240/2010, nonché la messa a concorso di n. 1 posto di professore di I fascia, per il SSD MED/26 Neurologia, ai sensi dell'art. 18, comma 1 della Legge n. 240/2010 e la messa a concorso di n. 1 posto di professore di I fascia, per il SSD MAT/05 Analisi matematica, ai sensi dell'art. 18, comma 4 della legge n. 240/2010.

Il Direttore riferisce, altresì, che, ai fini della individuazione dei 2 S.S.D. sui quali formulare richiesta di messa a concorso di posti di professore di I fascia ex art. 18, rispettivamente, comma 1 e 4, L. n. 240/2010, egli aveva formulato, nel corso del dibattito, una proposta alternativa a quella poi approvata, ispirata al criterio di ripartizione delle risorse sin qui utilizzato in occasione del Piano straordinario degli associati e del riparto dei punti organico 2015, noto come *Algoritmo*.

Sul punto 2) all'O.d.g. "Approvazione Documento di Programmazione Integrata", il Direttore ricorda, che in data 26 luglio u.s. il Consiglio ha approvato all'unanimità la proposta del Direttore di costituire una Commissione meramente istruttoria per l'elaborazione del Documento di Programmazione

integrata, i cui componenti furono individuati in modo tale da rappresentare gli organismi che svolgono attività istituzionali all'interno del Dipartimento. Il Direttore riferisce che il Documento, in parte costituente l'esito della discussione svoltasi in seno alla Commissione, ma nella versione finale imputabile alla sintesi operata dallo stesso Direttore, è stato reso consultabile tramite la pagina web accessibile ai componenti del Consiglio.

Entra il prof. Di Rienzo.

Il Direttore procede, quindi, alla lettura dei punti di maggiore interesse del Documento e, al termine, invita al dibattito. Interviene il prof. Dammacco che, anche in qualità di componente del Nucleo di valutazione, osserva che il documento rappresenta fedelmente l'andamento delle attività del Dipartimento.

Interviene la prof.ssa Sicari, la quale propone l'introduzione di alcuni correttivi lessicali da riportare nella parte relativa alle biblioteche, che - attraverso l'utilizzo di espressioni omogenee - diano conto dell'esistenza di una Biblioteca unica di Dipartimento, ma articolata in varie biblioteche settoriali.

Al termine del dibattito, il Direttore mette ai voti l'approvazione del Documento di Programmazione Integrata, con i correttivi suggeriti. Il Documento è approvato all'unanimità.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed, è, pertanto, immediatamente esecutivo.

Sul punto 3) all'O.d.g. "Convenzione tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro e il Comando Generale della Guardia di Finanza, relativa alle attività

formative svolte in ambito giuridico", il Direttore propone di fare propria la delibera assunta, in data odierna, dal Consiglio di Interclasse e quindi di approvare la Convenzione tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro e il Comando Generale della Guardia di Finanza, relativa alle attività formative svolte in ambito giuridico nei corsi di formazione degli allievi finanziari, ai sensi dell'art. 14 L.240/2010, ai fini dell'iscrizione ai corsi di laurea triennali L-14.

Il Consiglio, preso atto della delibera assunta in data odierna dal Consiglio di Interclasse, con due voti contrari, approva la Convenzione tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro e il Comando Generale della Guardia di Finanza, relativa alle attività formative svolte in ambito giuridico **(all.n.1)**

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed, pertanto, immediatamente esecutivo.

Sul punto 4) all'O.d.g. "Proposta di attivazione di Short Master in Promotore Culturale del territorio (Coordinatore/Proponente: prof. G. Dammacco), il Direttore riferisce, quindi, che è pervenuta la richiesta di attivazione, per l'A.A. 2016/2017, dello Short Master in *Promozione Culturale del territorio* del Coordinatore/Proponente: prof.G.Dammacco ed è stata resa disponibile on line, a disposizione dei componenti del Consiglio, la relativa scheda. Il Direttore invita il prof. Dammacco ad esporre il progetto/la proposta. Al termine, il Consiglio tenuto conto dei contenuti della proposta formulata e valutate le esigenze scientifiche e didattiche, all'unanimità, esprime parere favorevole all'attivazione dello Short Master in *"Promozione Culturale del territorio"*. **(all.n.2)**

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed, pertanto, immediatamente esecutivo.

Sul punto 5) all'O.d.g. "Protocollo d'Intesa per attività di tirocinio formativo, orientamento ed ambiti di collaborazione tra il Dipartimento di Giurisprudenza e il Dipartimento Amministrazione Penitenziaria - Provveditorato dell'Amministrazione Penitenziaria per la Puglia e la Basilicata", il Direttore, dopo averne illustrato i contenuti, sottopone all'approvazione del Consiglio il testo di un Protocollo d'Intesa per attività di tirocinio formativo, orientamento ed ambiti di collaborazione tra il Dipartimento di Giurisprudenza e il Dipartimento Amministrazione Penitenziaria - Provveditorato dell'Amministrazione Penitenziaria per la Puglia e la Basilicata", e precisa che il suddetto protocollo non comporta oneri a carico del Dipartimento ed è della durata di un anno e si intende tacitamente rinnovato, salvo disdetta. Il Consiglio, all'unanimità, approva. **(all.n.3)**

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed, è, pertanto, immediatamente esecutivo.

Sul punto 5) bis all'O.d.g. "Protocollo di intesa FIGC-AIGA - Tribunale per i minorenni di Bari per la costituzione di un Osservatorio per la tutela del diritto sportivo e del minore in ambito sportivo", il Direttore ricorda che il Consiglio, nella seduta del 9 maggio u.s., autorizzò, su proposta del prof. Di Rienzo, la formulazione di una manifestazione di interesse alla stipula di un protocollo d'intesa tra la Federazione Italiana Giuoco Calcio settore Giovanile e Scolastico, l'Associazione Italiana Giovani Avvocati, il Tribunale per i minorenni e l'Università degli Studi

Aldo Moro - Dipartimento di Giurisprudenza per la costituzione di un osservatorio per la tutela del Diritto Sportivo e del minore in ambito sportivo. Il Direttore fa osservare che nella seduta odierna occorre approvare il Protocollo di Intesa e, quindi, invita il dott. Costantino ad esporlo. Al termine, il Consiglio, all'unanimità, approva il Protocollo di intesa FIGC-AIGA - Tribunale per i minorenni di Bari per la costituzione di un Osservatorio per la tutela del diritto sportivo e del minore in ambito sportivo".

(all.n.4)

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed, è, pertanto, immediatamente esecutivo.

Sul punto 6) all'O.d.g." Prova di ammissione Scuola di specializzazione per le Professioni Legali A.A. 2016/2017: nomina Commissione esaminatrice", il Direttore riferisce che è pervenuta da parte della Direzione Offerta Formativa e Servizi agli Studenti, la richiesta di indicazione dei Componenti la commissione giudicatrice per il concorso di ammissione alla Scuola di Specializzazione per le Professioni Legali A.A. 2016/2017, che avrà luogo il 27 ottobre 2016. Il Direttore, precisa che, ai sensi dell'art. 5 del D.I. 8 Agosto 2016, la commissione deve essere costituita da due professori ordinari di ruolo in materie giuridiche, da un magistrato ordinario, da un avvocato e da un notaio e, pertanto, essendo già pervenute le dichiarazioni di disponibilità del Consigliere Avvocato dott. Guglielmo Starace, del notaio dott. Alessandro Armenio e del Consigliere di Corte di Appello dott. Michele Tarantino, occorre individuare i due professori di ruolo. Viene raccolta la disponibilità del prof.

Gaetano Dammacco e della prof.ssa Lucia Iandolo. Il Consiglio, all'unanimità, approva l'indicazione di tali nominativi.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è, pertanto, immediatamente esecutivo.

Il Direttore propone di anticipare la discussione del punto 8) all'O.d.g. e di rinviare la discussione del punto 7) "Progetto Rivista del Dipartimento" alla prossima riunione del Consiglio, subito dopo l'approvazione del verbale. Il Consiglio, all'unanimità, approva.

Si allontanano i proff.ri Iannarelli e Balena.

Sul punto 8) all'o.d.g. "Varie ed eventuali sopravvenute", il Direttore comunica che sono pervenute due richieste di progetto per attività di tutorato didattico per le discipline di diritto costituzionale cattedra H-P e storia del diritto italiano A-L. Il direttore prosegue informando che ha consultato la commissione paritetica in via telematica, vista la tempistica ristretta, acquisendo il parere di sei degli otto componenti della commissione.

Il Direttore preliminarmente all'avvio della discussione, invita tutti i docenti, per il futuro, a presentare le istanze in tempo utile ed aggiunge che vi è un'oggettiva esigenza di supporto ai responsabili delle discipline interessate, anche in ragione della numerosità degli studenti in rapporto al personale docente. Infine, precisa, che il Dipartimento cofinanzierà nella misura del 20% ciascuno dei suddetti progetti attraverso oneri figurativi. Interviene la prof.ssa Vessia e riferisce che voterà a favore, pur avendo espresso voto contrario in qualità di componente

della Commissione Paritetica, considerate le modalità non assembleari che consentono il confronto e la possibilità di acquisire informazioni, quali ad esempio, le risorse sufficienti a coprire tutte le richieste. Interviene la prof.ssa Canfora e riferisce di avere acquisito direttamente dagli uffici che non vi è una quota riservata all'area giuridica, trattandosi di un fondo unico. Il Direttore invita, per il futuro, alla programmazione. Interviene il prof. Leccese, il quale, propone, per il futuro, la creazione di una lista e, quindi, di una graduatoria che consenta sia di fermarsi laddove non vi sia più capienza, sia di monitorare i risultati.

Al termine degli interventi, Il Consiglio, all'unanimità, esprime parere favorevole alla presentazione dei progetti di tutorato didattico proposti dai proff.ri R.G. Rodio e F. Mastroberti **(all.nn.5 e 6)**

Il presente dispositivo è approvato seduta stante e, pertanto, è immediatamente esecutivo.

Alle ore 19,20 la seduta viene tolta.

Il Segretario Verbalizzante

Dott.ssa Cinzia Vicano

Il Direttore

Prof. Roberto Voza